

美國一直對外實行霸權主義，屢借口維護人權，向其他國家發動戰爭，對內則長期壓迫少數族裔，其中非裔男子弗洛伊德去年5月25日被白人警員紹文跪頸窒息身亡，引發席捲全球的種族平權示威。案件3月29日在明尼蘇達州明尼阿波利斯市開審，弗洛伊德家人的代表律師里德，批評美國多次以保護人權為由挑起戰爭，卻踐踏美國非裔等少數族裔的人權，直言「美國是世界上最虛偽的國家之一」。

明尼蘇達州當局今次首度允許全程直播刑事審訊，審訊預計需時1個月，由14人組成的陪審團分別聽取檢方及辯方律師陳詞，以及多名證人作供。審訊開始前，弗洛伊德的家人及其代表律師，於當地時間早上8時46分，在法院外單膝跪地8分46秒，悼念弗洛伊德被警員以膝壓頸死亡。

警拒認罪 最高囚40年

州檢察官布萊克維爾首先作開案陳詞。他播放當日執法片段作為證據，顯示紹文跪壓弗洛伊德實際長達9分29秒，較此前公布時間更長，而弗洛伊德期間曾27次高呼「我無法呼吸」。布萊克維爾強調，各項證據均證明紹文無理使用過度武力，才導致弗洛伊德死亡，直言紹文「背叛了他的警徽」。

紹文面臨二級謀殺罪、三級謀殺罪及二級過失殺人罪指控，最高可被判囚40年。他在審訊期間不時低頭寫筆記，辯方律師納爾遜則為紹文作無罪辯護，他表示弗洛伊德生前曾吸食毒品，因心臟病和高血壓導致心律失常致死，而紹文制服弗洛伊德的手法，只是遵照他19年警察生涯的受訓內容進行。

民權領袖：受審的是整個美國

本案首名出庭證人、911電話接線員斯庫瑞表示，她從調度室的閉路電視畫面，看到紹文跪壓弗洛伊德，認為情況不妥，立即通報當值警官，稱對此表示擔憂，這也是她任職7年來，首次就警察的行為報警。

當地許多民眾3月29日聚集法院外，手持標語高呼「黑人的命也是命」等口號，還有民眾舉起類似棺材的道具，象徵非裔美國人多年飽受不公平待遇，呼籲為弗洛伊德彰顯公義。參與示威的黑人民權領袖夏普頓指出，今次受審的不僅是紹文，更是整個美國，國家需證明會否讓警察對其違法行為負責。

里德指出，如果紹文無法和普通民眾一樣被判罪，美國少數族裔飽受欺凌的現狀就不會有任何改變。弗洛伊德家人的律師團成員米勒也表示，美國歷史上種族不公個案屢見不鮮，希望今次審訊能改變警方對非裔的執法方式，藉此推動種族平等。

●綜合報道

●示威者展示寫有「黑人的命也是命」的標語。法新社



對外以人權之名發動戰爭
對內卻打壓少數族裔

跪頸殺黑人案開審 世上最虛偽

律師轟美

跪頸殺黑人案開審

世上最虛偽

●目擊證人回答提問。美聯社



●911電話接線員斯庫瑞出庭作證。美聯社



●夏普頓(右)表示，受審的是整個美國。新華社



●美國民眾努力爭取種族平權。彭博社



●弗洛伊德女友點起燭光悼念故人。法新社



●美國民眾在弗洛伊德案開審前抗議美國種族歧視問題。法新社

偏見植根美社會 白人警脫身機會大

弗洛伊德遭白人警員紹文跪頸致死案開審，引起各方關注，然而法律專家分析稱，美國歷史上鮮有警察因過度使用武力被指控，被判罪更少之又少，預料紹文被判罪的機會不大。即使此案引發席捲全球的種族平權示威，亦難以消除美國根深蒂固的種族歧視。

根據俄亥俄州鮑靈格林大學的統計，在2005年至2019年間，美國共有104名警察因執勤時開槍被捕及起訴，然而僅有35人被判謀殺或過失殺人罪成立。印第安納大學法學教授貝爾指出，陪審團成員歷來傾向相信警察，而非目擊證人的證供。民眾受種族偏見影響，容易把非裔人士與暴力和犯罪扯上關係，因此陪審團很可能

認為紹文只是合理使用武力。僅28%白人認屬謀殺

佐治城大學刑法及種族關係教授巴特勒亦表示，遵循司法中立原則避開種族問題，是本案控辯雙方共同策略，因此種族議題恐難以影響判決結果。《今日美國報》與民調機構Ipsos 3月最新民調亦顯示，只有28%白人認為弗洛伊德死於謀殺，多數白人傾向認為紹文的行為是疏忽職守。

杜克大學亞洲與中東研究教授劉康則指出，非裔並非美國種族問題唯一受害者。新冠疫情爆發後，針對亞裔仇恨案件激增。然而美國種族歧視歷史根深蒂固，加之政治氛圍近年趨於撕裂，種族矛盾難以在短期內解決。

●綜合報道

疑亞裔漢地鐵遇襲 黑人鎖喉30拳打到暈

美國再發生疑似亞裔遇襲事件，網上流傳片段顯示，一名貌似亞裔的男子，在紐約市地鐵車廂遭一名黑人揮拳狂毆，更遭對方勒頸鎖喉，全身癱軟昏厥。紐約市警方稱，警方仇恨犯罪小組已介入調查，正嘗試尋找受害人。



●疑似亞裔人士被勒頸。

目擊者拍下的片段顯示受害人貌似亞裔，但拍攝者向電視台表示受害人看來像拉丁裔。案發在布魯克林區的科修斯科里車站一輛開往曼哈頓的地鐵列車上，在一分鐘的片段中，並沒有拍下衝突因何而起，一開始是戴着黑帽、黑口罩與全身黑衣的非裔男子，與身穿白色上衣和背着背囊的受害人互毆，受害人起初奮力出拳回擊，但很快就被非裔男子打倒。受害人試圖用手臂保護頭部，但非裔

男子並未停手，向受害人頭部連擊近30拳後，再用左臂勒住受害人頸部，將他從座位上拉起。受害人表情痛苦，幾乎無法呼吸。直至他兩手無力下垂並全身癱軟後，非裔男子才鬆開手臂，再用力將不省人事的受害人推倒地上。

在整個過程中，部分乘客曾出聲要求攻擊者停手，卻沒有人敢上前阻止。在片段末段，可以聽到拍攝者將鏡頭對着自己，稱受害人曾以歧視黑人的字眼辱罵該名黑人。

紐約州長科莫表示，他看到片段時感到非常震驚，譴責這種仇恨犯罪行為。

此外，紐約市一名男子3月29日在曼哈頓街頭，向一名65歲亞裔婦女拳打腳踢，同時說出反亞裔語句。紐約警方在社交媒體公布事發照片，呼籲市民提供這名疑犯人的線索。片段顯示，施襲者首先踢向婦人腹部，令她跌倒地上，又至少3次踢向她才離開，現場沒有人試圖保護她，附近一幢建築物的一名男子更關上門。

●綜合報道

祖先因天花疫苗遭迫害 原住民仍拒信政府

美國《華盛頓郵報》早前揭露聯邦政府長期針對印第安原住民的迫害行為，當中包括1832年通過的《印第安人疫苗法案》，指法案是打着為原住民接種天花疫苗的名義，實際希望藉此驅逐他們離開原本的居住地。鑑於歷史遺留下來的創傷，令原住民對政府失去信任，導致他們現時對於新冠疫苗存疑，抗拒接種。

根據當年的法案，聯邦政府出資為居住在白人社群附近的原住民接種天花疫苗，但部分原住民表示，政府並非考慮到他們的利益，而是藉此將他們驅逐至西部地區，甚至有未接種的原住民部落，被分配到天花爆發的疫區。此外，報章還指出政府曾在未經原住民同意下，使用他們的血液樣本和照片，作研究和教學用途。據稱在1970年代，逾3,400名有精神問題的原住民年輕女子，在不知情的情況下被絕育。

鑑於原住民過往在醫療問題上受到不公平對待，導致很多原住民現時都不信任政府和新冠疫苗，原住民的新冠感染率更是全國整體人口的3倍。



●在1949年，原住民到醫院接受檢查。網上圖片

●綜合報道

俄：不容許美站「強勢地位」對話 批美霸權

美國總統拜登3月中接受美國廣播公司訪問時，批評俄羅斯將為干預美國大選的企圖「付出代價」。俄羅斯總統普京的發言人佩斯科夫3月30日談到俄美關係時，指普京不會允許美國站在「強勢地位」與俄羅斯對話，強調這絕對不能接受，明顯批評美方的霸權主義，但他表示有必要制止兩國關係惡化，認為俄美在部分議題上也可達成共識。

佩斯科夫當日接受當地報章訪問時表示，美國現時經常會說，「美方將從強勢地位出發，與所有人對話」，但普京和其他俄羅斯官員，都不允許美國或其他國家，以此態度與俄方對話。但被問到是否會與美國斷交時，佩斯科夫則表示不想談論這種「極端情況」，認為俄美同樣關注戰略穩定、軍備控制、解決地區衝突等問題，認為雙方可達成共識，還強調兩國有必要就伊朗核協議和其他全球問題展開對話。

●綜合報道